

「法務部」調查挾持案 懲處高雄監獄23人 英雄變狗熊 獄長被降職



香港文匯報訊 綜合報導，台灣「法務部」26日晚公佈高雄監獄挾持案23人懲處名單。其中，原典獄長陳世志、副典獄長賴政榮、戒護科長王世倉3人被查明有嚴重疏失，各記一大過並降職。此前外界認為陳世志是自願替換人質而遭挾持，陳亦因此被譽為英雄，但「法務部」調查發現，陳世志案發時沒聽到警鈴，30分鐘後才赴監獄戒護科處理，反遭6名服刑人對空鳴槍後挾持，並非自願，更不是英雄。

陳世志被指領導無方，貽誤處置先機，被降職處罰。中央社

高雄監獄本月11日發生6名服刑人挾持人質案；經14小時對峙，6人飲彈自盡，陳世志、王世倉兩名人質平安獲釋。
疑錯過警報 非自願當人質
「法務部」政務次長陳明堂26日晚表示，事件發生後30分鐘內，陳世志沒聽到警鈴，渾然不知監內發生重大事故，足見領導統御無方，指揮系統失能，未能掌握囚情，貽誤處置先機，釀成重大戒護事故，顯然不適任矯正機關首長職務。而且直到陳世志接獲通報前往處理，6名囚犯已經拿到槍枝並將他挾持，證明其並非自願交換人質。「法務部」對陳世志記一大過，調整為「矯正署」組長。陳明堂指出，副典獄長賴政榮錯估情勢，未能掌控狀況或妥適調派支援警力化解危機，導致槍械子彈遭劫，衍生重大戒護事故，記一大過，調整為「矯正署」專門委員。戒護科長王世倉未依規定向典獄長通報，也未迅速調配警力制止受刑人破壞械

彈室，導致受刑人取得武器並輕易挾持典獄長，不適任戒護科長職務，調整為明陽中學總務主任。目前本案共有23人受到懲處。「法務部」指出，高雄監獄諸多人員存在誤判情勢發展、不當指揮調度、欠缺協調功能、對外發言失當等多項嚴重疏失。
《聯合晚報》等台灣媒體則認為，雖提出懲處名單，「法務部」第二份調查報告仍留下了諸多疑點。

日月潭纜車跳電 數百人被困句鐘



日月潭纜車故障，數百人被困高空。網上圖片

香港文匯報訊 據中通社報道，昨日是台灣「228」連假，島內各風景區湧現人潮，日月潭纜車昨午3時許卻傳出跳電故障，一路走走停停在半空中晃動，讓數百乘客驚恐不已。經九族文化村緊急啟用備援電力逐步疏散遊客，花了近40分鐘遊客才走下纜車。而工作人員只發一副撲克牌補償，引發遊客不滿。
一名李姓男子投訴，從日月潭搭九族文化村纜車俯瞰日月潭，突在半空不動，車廂廣播說「供電異常，電力中斷」；5分鐘後又啟動，再停止前後4次，原本6至7分鐘行程花了20幾分鐘才走完，纜車在半空中搖晃，家人在纜車內嚇得說不出話來，也不敢亂動。

省水大作戰 台軍回收洗米水

香港文匯報訊 據中通社報道，台軍方昨日表示，鑑於島內近期降雨不足，台「經濟部」啟動第二階段限水，成立旱災災害應變中心，「國防部」配合當局抗旱行動，指示各級部隊遵照軍方因應枯水期抗旱管制作業規定，加強節水管制，以實際行動與全島民眾共度乾旱缺水危機。
據《聯合晚報》報道，「國防部」表示，除空軍部隊近期已派機升空，進行人工增雨作業外，還下令要求軍方各單位確實回收利用冷氣、除濕機冷凝水，及食物作業洗米、洗菜水等，依回收水種分類利用。希望藉由各項節水措施，有效利用水資源，滿足用水需求。

綠營否認賴清德「掌政院」傳聞

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣《時報週刊》昨日以「蔡英文若選上『總統』將找賴清德當閣揆」為題報道，民進黨發言人鄭運鵬昨日就此澄清，指報道內容純屬臆測，過程中也沒有向民進黨查證、詢問相關回應，對於這樣的「報道」，民進黨感到遺憾，也要求《時報週刊》更正。

疑「九合一」勝選致新系壯大
雖然蔡英文的副手人選仍然不明，國民黨也尚未決定派誰參選，但蔡英文已在包括《中時》的各家媒體民調中遙遙領先，被認為有機會成為台灣首位女性

「總統」。
《時報週刊》有關報道指去年「九合一」地方選舉後，民進黨拿下13個縣市首長，黨內新系人馬拿下大片江山，新系勢力壯大到連蔡英文都不敢小覷。蔡英文辦公室幕僚分析，新系為進一步鞏固地方版圖，將讓賴清德擔任「閣揆」掌管「行政院」。
鄭運鵬說，任何人事安排在時機成熟時都會正式對外說明，但民進黨日前才剛完成「總統」黨內提名的候選人資格審查，關於這則報道所指的人事，「現階段根本不可能有任何內部討論」。他並呼籲媒體不要以臆測或傳聞，替民進黨做人事安排。



兩岸祭天公 昨日前九，台灣宜蘭與福建漳州共逾3,000信眾同日祭拜天公，祈求幸福安康。中新社

滬小學創意開學 受歡迎

春節假期後，上海市中小學昨天開學，不少小學都用富有創意的方式讓學生踏入新學期。福山外語小學以發放任務券及獎券的形式，讓學生開始新學期的校園生活。該校學生昨天早晨進校後，就抽取一張任務券，用一天完成小任務後，可到老師那裡抽取一張獎券。獎券種類很多，包括一本書、一盆小植物、「作業免做券」、與喜歡的老師合照、擔任學校光榮升旗手、當小小校園總護導等。從往年來看，最受學生歡迎的還是「作業免做券」。

該校校長錢芳介紹：「學校希望通過完成一個小任務的形式，讓學生在新學期學會對哪些事情有一個理解。」
寄封信給十年後的自己
上海市實驗學校東校全體學生在校長王瑋航的帶領下，開啟「時光機」，每個人將事先準備好的「給十年後的自己一封信」，交給各中隊輔導員，蓋上封印，投入信箱，貼上封條。王瑋航表示，該校剛剛經過第一個十年，而這批信件開啟之日，正好迎來學校20周年校慶。「遙想一下，學生長大後拆開自己在2015年寫下的夢想時，會是怎樣的心情？學校希望借此活動鼓勵學生樹立理想，培養他們熱愛生命、擁抱生活、關注生態。」
每學期開學第一周也是「安全教育周」。據了解，今天，滬上中小學都安排了豐富多彩的安全教育活動。楊浦區同濟小學在校內推廣獨特的「救護操」，用簡單明白的肢體動作，教學生指壓止血、單肩包紮、雙眼包紮甚至抬擔架的技巧。

上海全市小學開學，孩子上學打哈欠，好像還沒睡夠。網上圖片

殘疾「勵志哥」30年堅持文學創作

河南 幼年喪父，雙手萎縮變形，雙腿無法行走……面對生活的殘酷，河南省洛陽市汝陽縣的汪占法並未向命運低頭。只有初中程度的他通過自學，堅持創作30餘年，所寫散文、劇本、相聲等作品多次獲多家媒體採用，被網友親切稱為「勵志哥」。

全身肌肉萎縮「蹲」着行走
47歲的汪占法幼年喪父，與母相依為命。33年前，正在讀初中的汪占法因患類風濕性關節炎全身肌肉萎縮，日常行走也只能蹲在地上，左手拿小板凳當「腿」，一步步挪動。然而，退學後的他靠着每天看書、聽廣播，自學完成高中課程並開始創作，作品有《春天裡的思念》、《夏夜情思》等先後獲多家媒體採用。「從母親推車帶我看病那天起，我就下定決心不能做一個『廢人』。」汪占法說道，「除了堅持創作，我也養過豬、蠟子，還在村口開過雜貨店，希望能讓母親過上好日子。」
如今，汪占法和85歲的母親住在一起，靠打散工維持生計。
■本報實習記者 李藝佳 洛陽報道

千虎「戲雪」遊客「驚奇」

黑龍江 春節期間，黑龍江哈爾濱連降多場大雪，雖然給春節返程交通造成了一定困擾，但卻讓黑龍江東北虎林園的上千隻東北虎重拾冬日「戲雪」的樂趣，令春節假期來此的22,000多名遊客領略到東北虎的勇猛威武。
記者近日進入東北虎林園發現，老虎一改昔日閒散慵懶，或追着雪花狂奔，或大口吃雪，或在雪地打滾，玩樂甚歡。記者身旁，中外遊客紛紛拿起手機、相機為老虎們拍照。來自重慶的孫女士說，這是她第一次看到群虎戲雪，這一幕只能用「驚奇」二字形容。
■本報記者 孫菲、王心者 哈爾濱報道

「環保狗」寒冬海中撿垃圾

山東 在山東青島地標建築棧橋附近，近日經常有一隻狼狗出現，跳進不到5℃的冰冷海水中，撿拾漂浮的近海垃圾，引起不少青島市民圍觀。據狼狗的主人介紹，之前就發現這隻狼狗有愛撿拾東西的愛好，於是就「特意」訓練。經過訓練，如今這隻狼狗在海水中撿拾漂浮物已經「爐火純青」。
■本報記者 王宇軒 青島報道

「巴林雞血王」估價6億

內蒙古 近兩年，內蒙古巴林右旗的巴林石價格一路高漲，而高品質的雞血石一公斤可達百萬或千萬元（人民幣，下同）。日前，記者獲悉，當地的巴林石博物館中，一塊「巴林雞血王」，市場估價達6億元，但即使出了這個價，也未必買到，因巴林雞血石的礦產資源已近枯竭，近些年這樣的精品已少之又少，甚至很多年都出不了一塊。
據介紹，巴林石礦學名叫葉蠟石，與壽山石、青田石、昌化石並稱「中國四大印石」。2013年，一塊重約45公斤的白玉凍雞血原石成交價2,702萬元，一塊15.5公斤重的巴林桃花紅原石最後成交價910萬元。

收藏家指出，市民可通過「摸、刻、看、辨」四種方法來辨別巴林石的真偽。摸，即通過觸摸石面來體會手感，感受石的潤滑程度；刻，即用器物對石頭進行刻劃來測試石的硬度及石性，針對樹脂製作的偽石，這一招很靈；看，即用目測和鏡測來鑒定石的結構和紋理；辨，即相互對比辨別好壞和真偽。市民最好在專業商舖購買及索取鑒定證書。
有「草原瑰寶」美譽
據悉，巴林石中的雞血石，有「草原瑰寶」美譽，因其中的辰砂色澤艷麗，紅色如雞血，故得此名。因產量少而價值高，主要被用作印章及工藝雕刻品材料，也為收藏品。
■本報記者 郭建麗、實習記者 圖們 內蒙古報道



巴林石博物館展出的「巴林雞血王」。網上圖片

單人「樂隊」
河南洛陽街頭一名老漢同時演奏九種「樂器」。67歲的路飛行老漢用廢舊物品改造，利用破木板的槓桿原理，製成了腳踏琴，另外一隻腳還能操作鐺和梆子。演出時，手脚並用，加上自己的演唱，將多人協同完成的演出簡化成了一個人來完成，仿如單人「樂隊」。他每次出場演奏都贏得市民稱讚。
■網上圖片